



不断扩大产业空间 做大做强实体经济

九江发力打造南海城乡融合发展先行区,助推南海高质量发展

9月21日,中共佛山市南海区委十三届九次全会召开。南海区委书记闫昊波代表区委常委会作报告时提出,要全面参与构建“一核一带一区”区域发展格局,为佛山打造“一核一带一区”高质量发展动力源,为广东实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出南海贡献。

“要深刻领会南海在服务全省、全市大局中的责任担当,在构建‘一核一带一区’区域发展格局中扬长补短、改革创新、奋勇争先,以新担当新作为开创南海城乡区域协调发展新局面。”闫昊波指出,在实践过程中,全区上下一定要坚定开创城乡区域协调发展新局面、为全市高质量发展扛大鼎的信心决心,准确识变、科学应变、主动求变,不断激发新动能、厚植新优势。

九江镇委书记徐永强表示,近几年九江开展的工作和今次区委全会提出的目标任务高度契合,接下来九江要不断努力,发力打造南海城乡融合发展先行区,不断扩大产业空间,做大做强实体经济。



九江发力打造南海城乡融合发展先行区。

写好『根』『本』文章 不断扩大产业空间

全会报告提到,制造业是南海的“根”,民营经济是南海的“本”,同时提出要坚持发挥好镇街的主战场作用。这对镇街来说,无疑注入了一针强心剂。

九江如何写好“根”“本”文章?徐永强介绍,九江围绕区委工作安排部署,不断扩大产业空间,深耕实体经济。目前,九江镇临港国际产业社区已完成将近2600亩的征拆工作,未来整个片区将整合近8000亩的规模,为九江产业发展腾出空间。“整个片区全部用于发展实体制造业,契合区委提出的牢牢抓住实体制造这个根本,不断做优做强。”徐永强表示。

目前,依托临港国际产业社区和中国医卫用非织造产品示范基地两大平台,九江成功吸引了日本东丽纺粘无纺布、东丽水处理膜等一批优质项目进驻,搭建了以南海南新、日本东丽、必得福为代表的“全球第一、亚洲第一、全国十强”三级梯队,让高端医卫用非织造布

及关联产业逐步成为南海区又一优势产业。

此外,在十百千工程方面,九江将围绕家具制造业做文章。计划以助力林氏木业打造100亿级企业为核心抓手,推动传统家具制造业提质增效,开创泛家居智能制造新局面。

泛家居智能制造在九江有深厚的发展土壤,目前九江既有林氏木业这样一个相对先进的电商平台,又有广东中元创新等一批智能AR技术企业做支撑,泛家居智能制造有非常大的发展空间。

徐永强提到,广东中元创新最近围绕家具做了69种智能应用,还推广到各家各户。这得益于广东中元创新在九江镇政府的引导下,对泛家居智能制造进行提早布局,投资5亿元建5G科技园,把人工智能+物联网+边缘计算+工业互联网等“智慧+”定位为企业新的发展引擎,为传统制造插上“智慧翅膀”,让机器的运行状况更可预测、更可控、更“听话”。

立足生态人文优势 打造文化旅游集聚区

全会报告提到,西部三镇要围绕生态示范带建设,突出生态优先、绿色发展,推进产业生态化和生态产业化,大力发展新兴产业、文旅产业、现代农业,加快实现乡村全面振兴,重塑生产生活生态空间,努力率先实现产业与生态、城市与乡村融合发展。

良好的生态环境历来是九江镇的一大发展优势。九江历任党委坚持绿色发展理念,全力推进大气、水体、土壤等综合治理,在现有资源允许的前提下,付出了最大的努力。

目前南海区正在实施“截污到户、雨污分流”工作,其中九江推动力度最广,发动动员面最广,落实力度最实,11个行政村启动了雨污分流工作。

九江为什么坚持生态立镇?在徐永强看来,九江有西北两江,是重要的水源地,保护好水资源是九江应有的区位责任。除了推进乡村污水截流工作外,今年九江还将强化自然生态的保护,

进一步加强河涌整治。

而在城市生态方面,立足于优良的生态环境和深厚的历史人文优势,九江确定以打造南海西部生态文旅名片为目标,坚持保护与发展并重,布局“一轴、两带”的文旅发展版图,全速打造南海西部生态观光、文化体验、水乡度假、农业休闲等功能于一体的文化旅游集聚区。

具体而言,九江将主动融入南海区发展格局,串联三大生态岛、江景线、龙舟文化基地等优质生态资源,统筹好一代鸿儒朱九江先生等人文资源,讲好九江故事,增加九江人文的温度和厚度,有效对接环西樵山和西樵镇的文旅资源,加快建设“西部生态文旅示范带”,促进西部文旅产业一体化发展。

徐永强表示,九江还将结合“南国酒镇”的建设,打造龙舟文化、渔耕文化餐厅等文旅配套,着力构建“文化+产业”模式,培育文旅产业新增长极,探索兼具岭南水乡特色和产业生态化之路。



九江坚持生态立镇,保护好水资源。

抓住两大『抓手』 打造南海城乡融合发展先行区

在南海区建设城乡融合发展改革创新实验区的过程中,九江聚焦滨江片区建设,继续朝打造南海城乡融合发展先行区的目标发力,助推南海高质量发展。

九江打造南海城乡融合发展先行区底气何在?“九江核心优势是城乡差异不是很明显,而且经过改革开放40年的发展,政府服务管理的扁平化、信息化水平越来越高,同时九江乡村振兴、产业振兴有优势。”徐永强在分组讨论发言时表示。

滨江片区建设是九江镇城乡融合发展的一个重要抓手,该片区规划了近40平方公里,将

沿着西江水带建设完善一系列重要的城市、乡村、生态设施。目前,九江在该片区开展了一系列重点民生类工程,包括学校配套、交通配套以及园林项目工程等。

在徐永强看来,九江镇城乡融合发展的另一个重要抓手是水产业。“未来九江乡村能否振兴,城乡能否融合,关键是要看水产业能否振兴,是否实现现代化、品牌化、科技化。”徐永强表示,目前区委区政府也提出打造南海区的水产研究院,而且研究院的核心基地就设在九江,这无疑是对九江乡村优势产业的振兴、城乡融合注入源源不断的动力。



中国医卫用非织造产品示范基地。

珠江时报记者/章佳琳 摄

文/珠江时报记者 何万里

数鱼花捉塘底 欢庆丰收节

C02

九江全力建设 南海城乡融合发展先行区

C03

十大民生实事 件件与你有关

C04